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Синдром Стивенса-Джонсона (ССД) пузырьково-буллезное заболевание характеризующееся острыми высыпаниями на коже и слизистых оболочках. Впервые было описано докторами Стивенсоном и Джонсоном в 1922 году как генерализованная кожная сыпь с воспалением слизистой оболочки полости рта и гнойным конъюнктивитом. 

Синдром Стивенса-Джонсона является представителем широкого спектра пузырьковых заболеваний. Наиболее частым доброкачественным исходом этих заболеваний является многоформная экссудативная эритема, характеризующееся острыми кожными высыпаниями, обычно без вовлечения слизистых оболочек. При ССД острая экзантема включает эрозивные поражения двух и более слизистых оболочек. Наиболее часто вовлекается слизистая оболочка полости рта. Следующей по частоте вовлечения является конъюнктива до 50% пациентов. Токсический эпидермальный некролиз (ТЭН) является наиболее тяжелым поражением среди спектра пузырьковых заболеваний. Он характеризуется поражениями на слизистой оболочке полости рта и коже, которые вовлекают более 20% поверхности тела в первые 24 часа. При ТЭН имеются участки отторжения кожи, диаметром более 3 см, тогда как при ССД размер таких участков отторжения менее 3см. ТЭН и ССД обычно сопровождаются такими общими симптомами, как: общее недомогание, температура, артралгия. Многоформная экссудативная эритема обычно протекает без общих симптомов.

Эпидемиология

Так как Синдром Стивенса-Джонсона встречается довольно редко , то рассчитать его распространенность сложно. Наиболее полезную информацию можно получить из данных о госпитализированных больных. Например, были изучены данные по госпитализированным больным с диагнозами МЭЭ, ССД, ТЭН с1972 по 1986 в большом городском регионе США.

Число случаев госпитализации по данным причинам было 4,2 на 106человек в год. Из них по поводу ТЭН было госпитализировано 0,5 на 106 человек в год. Изучение случаев госпитализации по Федеральной Республике Германии выявило годовой риск по ТЭН 0,93 на миллион и по ССД 1,1 на миллион. Между 1990 и 1992 годами случаи ССД и ТЭН составили 1,89 на миллион жителей Западной Германии и Берлина.

По данным немецких клиник из 259 больных ТЭН средний возраст составлял 63 года, в то время как при ССД 25 лет. Интересно, что хотя и не имеется данных о зависимости заболевания от пола пациента, женщины в обследуемых группах чаще страдали ТЭН, а мужчины ССД.

Данные, полученные в США, показали, что риск заболеваний в возрасте до 20 лет составляет 7,0 на 106 человек в год, а в возрасте старше 60 лет 9,4 на 106 человек в год. Наименьший риск наблюдается в возрастной группе от 20 до 64 лет 4,6 на 106 человек в год. Заболевания поражают людей вне зависимости от расы.

Этиология

Причины многоформной экссудативной эритемы (МЭЭ), токсического эпидермального некроза (ТЭН), и синдрома Стивенса-Джонсона (ССД) неизвестны. Эти заболевания связаны с медикаментозным лечением, инфекционными агентами и злокачественными опухолями. Применение лекарственных препаратов чаще связано с ТЭН до 80% случаев, тогда как при ССД этот показатель составляет 57%, а при МЭЭ 23% случаев. Приэтом на первом месте их таких лекарственных препаратов стоят сульфаниламиды и бета-лактамные антибиотики. Также сюда относятся другие антибиотики, нестероидные противовоспалительные препараты, противосудорожные препараты. Предполагается, что данные лекарственные препараты служат в организме гаптенами и облегчают накопление комплексов антиген-антитело в тканях и сосудах, что проявляется иммунологической реакцией. 

Применяемые препараты

Антибиотики

· сульфаниламиды 

· ибупрофен 

· оксифебутазон 

· Напроксен 

· Диклофенак натрия 

· Индометацин 

Бета-лактамные антибиотики

· пенициллин 

· ципрофлоксацин 

· фенитоин натрия 

· карбамазепин 

· фенобарбитал 

Антибиотики группы аминогликозидов

· гентамицин 

· фуросемид 

· метазоламид 

Тетрациклины

  доксациклин 

  скополамин 

  тропикамид 

  сульфонамид 

Другие

  Нестероидные противовоспалительные препараты 

  Противосудорожные препараты 

  Диуретики 

  Местные глазные препараты
