Зубные пасты.

   Одним из основных средств гигиены полости рта являются зубные пасты. До недавнего времени в нашей стране преобладали зубные порошки (в состав которых входит химически осажденный мел, и около 2 процентов, по массе, отдушки) преимущество которых перед пастами в цене. Однако порошки достаточно быстро загрязняются микробами, а отдушка исчезает вскоре после начала применения, однако абразивные свойства этих средств гигиены не позволяют применять их регулярно.

В настоящее, время зубные пасты являются наиболее распространенными средствами ухода за полостью рта.

Зубные часты обычно состоят из абразивного наполнителя (химически осажденный мел, дикальций фосфат, пирофосфат кальция- метофосфат натрия, силикат алюминия и др.); связую​щего компонента (глипероль, натриевая соль карбиксиметил-целлюлозы, альгинат натрия и др.), поверхностно-активных веществ (ализариновое масло, лаурилсульфат натрия, обладающие высокой пенообразующей активностью), антисептика и отдушки. Кроме того, в насту можно ввести лечебно-профилактические добавки : соли, экстракты лекарственных расте​ний, микроэлементы, ферменты.

В зависимости от того, введены ли подобные добавки, пасты разделяют на гигиенические и лечебно-профилактичес​кие.

К зубным пастам предъявляется ряд требований: они дол​жны быть нейтральными, обладать очищающими и полирую​щими свойствами, иметь приятный запах, вкус и вид, охлаж​дающий и дезинфицирующий эффекты, быть безвредными и оказывать лечебно-профилактическое действие.

 Согласно Лукиным все зубные пасты можно разделить на гигиенические и лечебно-профилактические.

Гигиенические зубные пасты оказывают только очищающее и освежающее действие и не содержат специальных лечебных и профилактических добавок.

Основными компонентами любой гигиенической пасты отечественного производства являются химически осажденный мел (23—43%), глицерин (10--33%), натриевая соль карбоксиметил целлюлозы (1-"1,8%), парфюмерное масло (1--1,5%), лаурилсульфат натрия, отдушка, вода и консервант.

Наиболее распространенные русские гигиенические зубные пасты:

"Апельсиновая", "Мятная", "Семейная".

Гигиенические пасты, выпускаемые некоторыми предприя​тиями, не содержат антисептики и не влияют на микрофлору. Однако пасты, производство которых начато в последнее вре​мя, оказывают достаточно выраженное антисептическое действие ( "БАМ", "Московская", "Олимп", "Ну, погоди" и др.)

Детские гигиенические пасты: "Ну, погоди*', "Карлсон", "Буратино", "Детская" обладают хорошими вкусовыми каче​ствами за счет приятных отдушек, в которую входят различ​ные эфирные масла и пищевые эссенции. Хорошие вкусовые свойства детских гигиенических паст — их главная особен​ность. Это помогает быстрее приучить детей к каждодневной чистке зубов, превращая необходимую процедуру в приятную.

Лечебно-профилактические зубные пасты кроме известных компонентов содержат биологически активные добавки: вита​мины, экстракты, настои лекарственных растений, соли, мик​роэлементы, ферменты. Подобные пасты предназначены как для повседневного ухода за полостью рта с профилактической и гигиенической целью, так и для целенаправленной профи​лактики кариеса зубов, заболеваний пародонта, некариозных поражении, заболеваний слизистой оболочки полости рта.

В свою очередь все лечебно-профилактические пасты можно разделить на 5 групп в зависимости от компонентов входящих в их состав:
 1) пасты, содержащие растительные препараты;

2) солевые зубные пасты;

3) зубные пасты, содержащие ферменты;

4) зубные пасты, содержащие различные биологически ак​тивные                              добавки;

5) противокариозные зубные пасты.

Пасты, содержащие растительные препараты, улучшают обменные процессы, стимулируют регенерацию тканей, способ​ствуют уменьшению кровоточивости десен, обладают прекрас​ными дезодорирующими свойствами.

Зубная паста "Лесная" содержит 5% хвойно-каротиновой массы. В чей содержится хлорофилл, каротин, аскорбиновая кислота, токоферол, бальзамические смолы. Благодаря этому комплексу паст оказывает весьма благоприятное влияние на ткани десны, отличается хорошим дезодорирующим и освежа​ющим свойствами, способствует прекращению кровоточивости десен, активирует процессы регенерации слизистой полости рта.

Зубная паста "Новинка" - одна из лучших отечествен​ных паст как по гигиеническим (очищающим) и вкусовым свойствам, так и по лечебному воздействию на ткани полости рта. Она содержит целый комплекс полезных биологически активных веществ: каротин, витамины С и К, токоферол, хло​рофилл. Паста оказывает хорошее очищающее действие, спо​собствует уменьшению воспалительных явлений в пародонте, устраняет кровоточивость и повышает регенераторную актив​ность слизистой оболочки полости рта.

Зубная паста "Ромашка" содержит водно-спиртовые на​стои зверобоя и ромашки, оказывает противовоспалительное, антисептическое и вяжущее действие, имеет хорошие очищаю​щие и вкусовые свойства.

Зубная паста "Спутник" содержит экстракт шпината и водно-спиртовой настой эвкалипта. В экстракте шпината в значительном количестве содержатся витамины С и Р, хлоро​филл. В состав настоя эвкалипта входят эфирные масла и дубильные вещества. Паста оказывает хорошее лечебно-профи​лактическое действие на слизистую оболочку полости рта и пародонта.

 Детская зубная паста "Буратино" содержит экстракты ромашки, тысячелистника и гвоздики, обладает выраженным противовоспалительным действием, рекомендуется при гингивитах.

Детская зубная, мета "Щелкунчик" готовится на основе экстракта календулы, главными компонентами которого явля​ются каротин, ликонин, эфирные масла, органические кислоты. Паста оказывает выраженное противовоспалительное дей​ствие, обладает фитонциднымн свойствами.

Зубная паста "Айра" обладает выраженным противовос​палительным свойством, уменьшает кровоточивость десен, способствует восстановительным процессам в Десне, оказыва​ет местноанестсзирующее действие, так как в состав пасты входят экстракты корневища аира болотного, тысячелистни​ка, гвоздики, изобилующие дубильными веществами, витами​нами С, К и каротином. "Айра" способна подавлять рост бак​терий, оказывать бактериостатическое действие на золотистый и белый стафилококки и стрептококки.

"Parodontax" — зубная паста, изготовленная на основе природных веществ, предупреждает развитие кровоточивости и воспаления десен, тормозит развитие бактерий, не нарушая нормальной микрофлоры полости рта, нейтрализует кислотные продукты расщепления сахаров, способствует укреплению де​сен и зубов, дает длительное ощущение чистоты и свежести. В состав пасты входят мята перечная, мирт, шалфей, ромашка, ратания, бикарбонат натрия, что позволяет широко использо​вать данную зубную пасту для профилактики и лечения воспалительных заболеваний пародонта.

Следует отметить, что все лечебно-профилактические пасты рекоменду​ются для широкого использования в комплексном лечении за​болеваний пародонта и слизистой оболочки полости рта.

Солевые зубные пасты содержат различные соли и мине​ральные компоненты, которые улучшают кровообращение, стимулируют обменные процессы в пародонте и слизистой оболочке полости рта, вызывают усиленный отток тканевой жидкости из воспаленной десны, оказывают некоторое обезбо​ливающее действие. Соли способствуют растворению слизи, препятствуют образованию мягкого зубного налета, способ​ствуют откреплению микроорганизмов с поверхности эмали зубов.

К солевым пастам относится зубная паста "Бальзам", в которую входит целебная рапа известного своими лечебными свойствами Куяльницкого лимана. Паста содержит комплекс микроэлементов, ко"горые оказывают положительное действие на ткани пародонта, способствуют лучшей очистке полости рта.

Зубная паста "Юбилейная" содержит рапу Моршинского минерального водоисточника, единственного в мире с высоким содержанием калия при оптимальном содержании сульфатно-магниевых компоненте». Такое сочетание химических элемен​тов благотворно влияет на кровообращение в слизистой обо​лочке полости рта и тканях пародонта, улучшая трофику и питание тканей, оказывает выраженное противовоспалитель​ное и очищающее действие.

Зубные пасты, содержащие ферменты, относятся к сред​ствам гигиены с высоким очищающим действием, они раство​ряют мягкий зубной налет, остатки пищи, никотиновый налет, улучшая тем самым гигиеническое состояние полости рта.

Так, зубная паста "Бело-розовая" содержит комплекс про-теолитических ферментов, хорошо растворяющих мягкий зуб​ной налет. Паста уменьшает воспалительные явления в паро-донте н слизистой оболочке полости рта.

Наста "Особая". помимо ферментов, содержит вещества, способ- ствующие удалению но только пищевых остатков, мяг​кого зубного налета, но и никотинового налета у курильщи​ков. Повышенное очищающее действие пасты связано со спо​собностью ферментов растворять белково-липидные основы мягких зубных отложений, не влияя отрицательно на эмаль -зy6a.

Зубная паста "Улыбка" содержит уродан, сернокислый магний и перекись магния, все эти компоненты способны ра​створять мягкие зубные отложения, оказывая хорошее очища​ющее и противовоспалительное действие.

Паста "Чародейка" помимо ферментов содержит водно-спиртовой настой крапивы и поливинилпиролидон, хорошо снимающий мягкие зубные отложения, пигментированные на​леты, образующиеся на зубах. Паста способствует уменьше​нию воспалительных явлений в пародонте.

Именно зубные пасты, содержащие ферменты, рекоменду​ется применять для гигиены полости рта при лечении заболева​ний пародонта и слизистой оболочки полости рта в фазу обо​стрения.

Зубные пасты, содержание различные биологически активные добавки (витамин В,, бороглицерин), обладают противо- воспалительным и регенераторным действием, что позволяет применять их при лечении гингивита, пародонта и заболева​ний слизистой оболочки полости рта.

Прежде всего следует отметить пасту "Прима", в состав которой включен витамин В, (пантотеиат кальция), она обла​дает противовоспалительным и регенераторным действием, применяется при лечении воспалительных заболеваний слизис​той оболочки полости рта и пародонта.

Зубная паста "Бороглицериновая" содержит 10% бороглицерина, что обеспечивает ей активное антисептическое, бакте-риостатическое, бактерицидное, фунгистатическое и фунгицидное действия. Пасту целесообразно применять при острых и хронических кандидозах, стоматитах, глосситах и хейлитах, а также при воспалительных заболеваниях пародонта (гингвитах, пародонтите, идиопатических заболеваниях пародонта).

Паста "Ягодки" содержит 7% бороглицерина, что обеспе​чивает фунгицидное и фунгистатическос действия, а также ан​тисептический эффект по отношению к золотистому стафило​кокку. Рекомендуется применять пасту для гигиены полости рта 3 -4 раза в день при лечении кандидозов, так как она в пол​ной мере заменяет необходимость обработки полости рта ра​створом буры в глицерине.

Противокариозные зубные пасты укрепляют минеральные ткани зуба и предупреждают образование зубного налета. Это достигается путем введения в состав зубных паст соединений фтора, фосфора и кальция.

Из соединений фтора в зубных пастах используют моно-фторфосфат натрия, фторид натрия, фторид олова, органичес​кие фторсодержащие соединения.

При создании фторсодержащих зубных паст большое вни​мание уделяется концентрации в них фтора. Считают, что для насыщения твердых тканей зуба ионами фтора необходимо ис​пользовать слабые концентрации фтора, не превышающие 2% в тубе. Эффективно действуют зубные пасты, содержащие 1—3 мг фтора в 1 г пасты.

Исследования кариеспрофилактического действия фторсодержащих зубных паст показали, что их применение снижает прирост кариеса у детей на 15—35%.

Противокариозное действие зубных паст объясняется прежде всего тем, что фториды, применяемые местно, увеличивают резистеитность эмали к неблагоприятным воздействиям.

Проникновение фтора в структуру эмали создает более прочную систему фторапатита, способствует фиксации фосфорно-кальциевых соединении в твердых тканях зуба, кроме того препараты фтора подавляют рост микрофлоры мягкого зубного налета.

Наиболее активно противокариозные действие фтора и паст. содержащих его. проявляется в период созревания эмали чубов- т.е. в детском возрасте. Позднее противокариозная эффективность фторсодержаших паст значительно снижается. Таким образом. целесообразно использовать их для предуп​реждения кариеса зубов, преимущественно в детском возрасте.

Использование фторсодержащих зубных паст в нашей стране связано с некоторыми особенностями. Огромное пространство с различными климатогеографическими условиями и неодинаковым содержанием фтора в питьевой воде и пищевых продуктах в тех или иных районах страны не позволяет широ​ко и повсеместно применять фтор со держащие зубные пасты, так как они могут попасть в такие области и районы, где н организм человека, не без того поступает достаточное или боль​шое количество фтора. В этом случае фторсодержащие зубные пасты не только бесполезны, но применение их может принес​ти вред. В связи с этим фторсодержащие зубные пасты долж​ны назначаться врачом индивидуально в зависимости от ука​занных условий региона страны. Целесообразно, чтобы закуп​ка зубных паст в различных регионах страны координирова​лась стоматологами.

Несмотря на все положительные качества, фторсодержа​щие зубные пасты в 30— 35% случаев не оказывают противокариозного действия. В связи с этим были разработаны другие лечебные пасты, способствующие укреплению эмали зубов.

Обычно в такие пасты вводят одно- и двузамещенные фос​фаты калия и натрия, глицерофосфат кальция и натрия, глюконат кальция, соли фосфорной кислоты, макро- и микроэлемен​ты, которые способны изменять (перестраивать) химический состав твердых тканей зуба.

В нашей стране выпускается зубная паста "Зодиак", в со​став пасты введены фторид натрия и облепиховое масло, оказывающие противокариозное, противоиоспалитслыюе и эпителизирующее действия. Посему данная зубная пасти может быть рекомендована для профилактики и лечения кариеса в стадии белого пятна, а также при заболеваниях пародонта и слизистой полости рта.

Паста "Чебурашка" содержит фторид натрия, фосфаты и микроэлементы, они обладает противокариозным действием и может быть рекомендована как детям, гак и взрослым.

К группе фторсодержащих зубных паст относится "Фтородент", в ее состав входит фторид натрия, что позволяет при​менить данную пасту для профилактики и лечения кариеса зу​бов, и также для уменьшения гиперестезии твердых тканей зуба, паста способна уменьшать кариесвоеприимчивоеть, ук​репляя кристаллическую структуру эмали зуба.

Зубные' пасты "Жемчуг" и "Apбат" относятся к фосфат содержащим лечебно-профилактическим средствам гигиены поло​сти рта. В состав таких  паст входят глицерофосфат кальция и антисептик, пасты отличаются только по вкусовым качествам. Обе пасты весьма эффективны при кариесе и гиперестезии твердых тканей зубов. Известно, что глицерофосфат кальция, применяемый местно, способствует укреплению кристалличес​кой решетки эмали, активизирует процессы минерализации.

Паста "Кристалл" также относится к фторсодержащим реминерализиругощим средствам гигиены. Помимо фторида на​трия в состав введены ферменты: рибонуклеаза и лизоцим, они способствуют полному очищению поверхности зубов, гидролизуя остатки пищи и мягкий зубной налет до низко молекуляр​ных водорастворимых соединений. Паста эффективна при ка​риесе в стадии белого пятна и болезнях пародонта, она спо​собна закреплять результаты лечения, нормализовать обмен​ные и трофические процессы в тканях пародонта и слизистой оболочке полости рта.

Зубная naста "Ремодент" приготовлена на основе препа​рата, полученного из костей животных (разработана под руко​водством профессора Г.П.Пахомова, 1982, Латвия), содержит растворимые соединения кальция, фосфата, целый ряд макро- и микроэлементов. Исследования показали высокую эффектив​ность пасты. Многократное  применение данной зубной пасты ведет к улучшению структуры и состава эмали зубов, делая ее более стойкой к кариесогенным влияниям, снижает проницаемость зубных тканей, их растворимость в кислотах. Паста эффективна для профилактики и лечения кариеса в стадии бе​лою пятна, при повышенной чувствительности зубов к вне​шним раздражителям.

Последние годы приливки магазинов изобилуют зубными пастами импортного производства, особую популярность сыс​кали всемирно известные кариеспрофилактические пасты, сре​ди них "Blend-d-med", Паста содержит фторид натрия, кото​рый благодаря своей высокой биологической активности хо​рошо усваивается твердыми тканями зуба, обеспечивая макси​мальную защиту от кариеса, 

Флористат-система данной зубной пасты удерживает кальций в зубной эмали, способствуя тем самым восстановлению кристалла гидроксиапатита. 

Стомато​логи мира свидетельствуют, что данная паста позволяет защи​тить зубы от кариеса и сохранить их здоровыми.

Имеется несколько модификаций пасты "Вlend-a-med" для детей с молочными зубами, для подростков, универсальная паста и комбинированная зубная паста, последняя помимо флористат-системы содержит антибактериальные средства и био​логически активные препараты, позволяющие применять дан​ную пасту не только для профилактики и лечения кариеса зу​бов, но и при заболеваниях слизистой оболочки полости рта и заболеваниях пародонта. Универсальная паста способна пре​дотвращать образование мягкого зубного налета и камнй-

Зубная паста "Aqua-fresh" также содержит фторид натрия, который обладает высокой биологической активностью, обес​печивая твердым тканям зубов кариесрезистентность. Зубная паста обладает приятным вкусом, хорошо освежает и дезодо​рирует полость рта.

"Signal" относится к фторсодержащим зубным пастам, обладает лечебно-профилактическим противокариозиым дей​ствием.

Паста "Colgate" содержит фторид натрия, который обес​печивает защиту от кариеса, повышает кариесрезистентность за счет восстановления кристалла гидроксиапатита, Паста уменьшает гиперчувствительность твердых тканей зубов, хо​рошо освежает и дезодорирует полость рта.

Применяя лечебно-профилактические, зубные часты, можно регулировать поступление макро- и микроэлементов в ткани зуба, способствовать физиологическому процессу "созревания" эмали зубов и сохранению зубов здоровыми на долгие годы.

Систематическая гигиена полости рта, регулярное удаление мягкие зубных отложений оказывают благоприятной влияние на слизистую десны а ее массаж, происходящий во время чи​стки зубов, улучшает кровообращение в тканях пародонта и активизирует обменные процессы, что в полной мере обеспечи​вает здоровье зубам и тканям, окружающим их.
Нет предела совершенствованию предметов и средств по уходу за полостью рта, и чтобы разобраться во всем их многообразии, предлагаемом торговлей, необходимо знать их свойства, различия, качественные показатели, да и просто показания к применению. Поэтому мы и хотим держать Вас в курсе постоянно меняющегося рынка средств гигиены полости рта. Только профессионал-стоматолог может и должен назначать то или иное гигиеническое средство своему пациенту в зависимости от состояния зубов и слизистой полости рта. Но, поскольку зубные пасты и другие средства гигиены полости рта отпускаются из аптек без рецептов, провизор должен хорошо ориентироваться в их номенклатуре и иметь четкое представление об их свойствах и правилах применения. 

Пасты существенно различаются по своему составу и лечебному действию, и мы предлагаем Вашему вниманию материал о свойствах и назначении некоторых зубных паст, представленных на рынке России.

АССОРТИМЕНТ

зубных паст косметического объединения «Свобода»: в чем истоки разнообразия и что оно дает потребителю

«Каримед», «Пародонтол». «Комильфо», «Чистю​ля», «Фгородент», «Экстра». «Жемчуг», «Мятная», «Семейная»... Некоторые из этих зубных паст сов​сем недавно впервые поступили в продажу. Назва​ния других хорошо известны уже десятилетия. Их объединяет то, что все они выпускаются космети​ческим объединением «Свобода».

Несмотря на все трудности, Косметическое объеди​нение «Свобода», патриарх отечественной парфюмерно-косметической промышленности, стремится не от​стать от мировых стандартов и мировой моды в произ​водстве зубных паст.

 Новинки «Свободы» - зубные пасты «Пародонтол» - «Каримед», «Комильфо» и детская гелевая зубная паста «Чистюля» - могут с полным основанием быть отнесены к российским зубным пастам нового поколения.   Входящий в состав «Пародонтола» гидроксиапатит  обеспечивает микрообработку ионами кальция и фос​фата костной и зубной ткани, «замуровывая» микротре-​

щины в них, уменьшает чувствительность зубов, обладает противовоспалительными свойствами, которые усиливаются входящими в состав пасты водно-спирто​выми экстрактами трав крапивы и тысячелистника. В си​лу отсутствия в составе этой пасты фтористых компонен​тов ее можно использовать в районах с повышенным содержанием фторидов в питьевой воде.         

Название зубной пасты «Каримед» подчеркивает ее эффективность в защите зубов от кариеса. И «Кари​мед», и «Пародонтол» сделаны с использованием само​го современного и высококачественного абразива - ди​оксида кремния.

Немного истории. Наши предки чистили зубы тол​ченым стеклом, древесным углем, смолой, золой, шерстью с медом... Три века назад в Европе стали чистить зубы солью. Потом перешли на мел. С нача-

ла XIX века в Западной Европе и России широко ис​пользовались зубные порошки на меловой основе. У нас, кстати, их можно было встретить еще в 70-80-х годах XX века! С конца XIX века мир стал переходить на зубные пасты в тюбиках (первопроходец - компа​ния «Колгейт»).

В 20-х годах нашего столетия начинаются поиски замены мелу как зубному абразиву.

Поиски привели к использованию диоксида крем​ния, хорошо совместимого с соединениями фтора и другими активными компонентами, обладающего контролируемой абразивностью, позволяющей соз​давать пасты с широким диапазоном заданных свойств. И, наконец, оптимальный показатель рН, равный 7, за счет которого пасты на основе диоксида кремния нормализуют кислотно-щелочной баланс в полости рта. Сегодня практически все лучшие зуб​ные пасты в мире выпускаются на основе диоксида кремния в качестве абразива.

 На основе диоксида кремния выпускаются зубные пасты «Пародонтол», «Каримед», «Комильфо» и детский гель «Чистюля» объединения «Свобода».

Лечебно-профилактический эффект «Каримеда» ос​нован на взаимодействии входящих в его состав диоксида кремния и фтористого натрия. Фтор, способствуя фиксации ионов кальция в зубной эмали, делает ее ус​тойчивее к воздействию кислот. Обильная пена, обра​зующаяся при чистке «Каримедом», активно борется с образованием мягкого зубного налета.

Особенности зубной ласты «Комильфо» обусловле​ны специально подобранной комбинацией фторида, карбамида и глицерофосфата кальция, которая прекрас​но защищает  зубы от кариеса и укрепляет зубную эмаль. 

Входящий в состав пасты бикарбонат натрия в сочетании с диоксидом кремния придает пасте отличные  чистящие свойства способствует удалению зубного камня и налета.                                  Самая«Свобода» - детская гелевая зубная паста «Чистюля». В ее состав входят фтористый натрий и гли​церофосфат кальция, обеспечивающие гелю высокие минерализующие качества. При разработке «Чистюли» учтено, что фтор должен присутствовать в геле в детской дозировке. Чистящие свойства геля, обеспечиваемые ди​оксидом кремния, также сориентированы на щадящий режим, максимально отвечающий строению и формиро​ванию детских зубов. И наконец привлекательный внеш​ний вид приятный вкус карамели располагают к тому, что гель будет пользоваться популярностью среди ребят.

На объединении «Свобода» бережно относятся к традициям, внимательно анализируют мировой и свой собственный опыт, работают в контакте с иссле​довательскими институтами, клиниками, органами сер​тификации. С августа 1997 года в составе объединения функционирует Научный центр, включающий аналити​ческий центр и дегустационный совет.

Производя меловые зубные пасты, «Свобода» всегда стремилась приобретать для них высококачественный мел с низким содержанием окислов алюминия и желе​за. Используемый мел безвреден для организма и име​ет хорошую очищающую способность при условии минимального истирания эмали зубов. И сейчас на объ​единении производятся лечебно-профилактические зубные пасты на меловой основе –«Фтородент», «Фосфодент», «Экстра», «Жемчуг» и другие.    Стоимость паст на меловой основе значительно ни​же стоимости паст, сделанных с использованием диок​сида кремния.

Особенности и некоторые исключительные качества «старых знакомых» делают их привлекательными для определенных групп людей, что обусловлено особенно​стями лечения и гигиены полости рта этих людей, а так​же их вкусами.

«Фосфодент», например, содержит кроме фтора и фосфата натрия масляный препарат облепихи, бога​тый провитамином А, витамином Е и микроэлементами. Паста обладает противокариесными свойствами и спо​собствует заживлению слизистой оболочки полости рта. В зубной пасте «Экстра» содержится хлорофилло-каротиновая паста, выделенная из игл хвои сосны и ели, содержащая хлорофилл, комплекс витаминов, каротин и другие биологически активные и бактерицидные ве​щества.

«Жемчуг» имеет солоноватый привкус за счет ввода поваренной соли, способствующей оттоку тканевой жидкости из воспаленной десны, кроме того в состав его введен 

глицерофосфат кальция , благодаря чему снижается чувствительность зубной эма​ли и повышается сопротивляемость к за​болеванию кариесом.

 Во «фтороденте» особенно много полезных для эмали зубов кальция, фто​ра и фосфора - они присутствуют в нем в виде составляющих карбоната кальция, глицерофосфата кальция, фосфата, на​трия, фтористого натрия и других соеди​нений.

Говоря о других отечественных пастах следует упоменуть о таких как:

Первая фосфатосодержащая паста «Жемчуга появилась более 30 лет назад в Ленинграде, Николаеве,

Харькове. Включенный в эту пасту глицерофосфат кальция обеспечивает минерализующее и противокариесное действие.

В последние годы на нашем рынке появилось огромное количество разнообразных зарубежных паст, однако кальций- и фосфатосодержащих среди них единицы. Это Aquafi-esh и Colgate с кальцием.

Эти пасты подаются как последнее достижение, хотя принципиально очень близки по составу отечественной «Чебурашке», созданной более 25 лет тому назад (Федоров Ю. А. и др. 

ССР МКИ А617/16). Различия лишь в количестве активно действующих компонентов.

Высокая конкурентность современного рынка зубных паст потребовала от отечественных производителей

конкретных действий. В результате исследования были разработаны и опробованы зубные пасты нового

класса.

«
Применение широкого спектра фосфатосодержащих зубных паст в настоящее время идет в трех

направлениях:

во-первых, для профилактики кариеса у детей и взрослых при ежедневной регулярной чистке зубов, в сочетании с аппликациями на зубы;

во-вторых — фосфатосодержащие пасты незаменимы при лечении некариесных поражений (стираемость, эрозии, клиновидные дефекты, флюороз, гипоплезия и др.) Это сверхважно, т к. за последние 10—12 лет частота некариесных поражений, возникающих уже после прорезывания зубов, возросла в 10—15 раз, и в 80—85% случаев это связано с нарушением функции щитовидной железы и нарушениями минерализации зубов (Максимовский Ю. М., Федоров Ю. А., 1995);

в третьих — чистка зубов и особенно аппликация фосфатосодержащих зубных паст следует проводить в

течение^всего периода ортодонтического лечения (особенно несъемными аппаратами и брекет-системой),

что предотвратит появление участков деминерализации эмали, практически неизбежной при отсутствии

правильных и эффективных профилактических мероприятий.

Таким образом, фосфатосодержащие зубные пасты имеют определенные и бесспорные преимущества перед

другими, особенно перед фторсодержащими пастами.

Они не имеют возрастного ценза, т. к. активно действуют и после окончания основных процессов

минерализации (15—16 лет), практически до самой старости.

В отличии от фтора, глицерофосфат кальция является природным полуфабрикатом фосфорно-кальциевого

обмена и не оказывает никаких неблагоприятных воздействий как на организм в целом, так и на ткани

полости рта непосредственно.

Поэтому широкому применению фосфатосодержащих паст («Жемчуг», «Новый детский жемчуг», «Бемби»

и др.) в профилактических и лечебных программах, безусловно, следует отдать предпочтение.

СРЕДСТВА WELEDA ПО УХОДУ ЗА ПОЛОСТЬЮ РТА Практически все современные зубные пасты и другие сред​ства по уходу за полостью рта содержат в избыточных количе​ствах высокоактивные синтети​ческие фтористые и пенообразуюшие соединения (тенсиды), которые, по нашему мнению, помимо пользы приносят много вреда для всего организма. В частности, они уничтожают не только патогенную, но и здоро​вую флору на слизистой обо​лочке рта. Наши зубные пасты и бальзамы основаны только на натуральных компонентах в разумных дозах, что позволяет при высоком очищающем и це​лебном эффекте не наносить вред организму в целом.

ЗОЛЬНАЯ ЗУБНАЯ ПАСТА "ВЕ​ЛЕЛА" ("WELEDA SOLE-ZAHN-CREME)

Это высококачественный актив​ный препарат для ухода за по​лостью рта. Свои великолепные очишаюшие свойства паста имеет за счет комбинации на​туральных минеральных солей, нейтрализующих кислотосодержащие остатки пиши. Помимо этого, зольная паста в момент ее применения активи​зирует естественное слюноотде​ление, что вызывает физиологическое самоочищение полос​ти рта. Вы быстро привыкнете к терпко-свежему солоноватому вкусу пасты и столь же быстро полюбите ее. Эта паста благо​творно влияет на твердость и белизну зубной эмали, препят​ствует возникновению кариеса. Важное правило: пасту нано​сить на СУХУЮ зубную щетку и длительно чистить зубы и десна круговыми движениями до сильного выделения слюны.

Состав (полная декларация): водно-спиртовая вытяжка из растения Мир​ра, Ратания и из Коры конского Каш​тана; природный бикарбонат натрия;

глицерин; натуральная окись кремния, смесь эфирных масел; сок планов терновника; каменная соль; природ​ные натрия сульфат и натрия силикат;

масло Джоджобы.

ЗУБНАЯ ПАСТА "ВЕЛЕЛА" (WELEDA-ZAHNCREME) Зубная паста "Велела", в отли​чии от Зольной пасты, пред​назначена для ухода за высо​кочувствительными деснами и зубами, подверженными частым воспалениям. Поэтому здесь помимо выраженного очищающего эффекта на первый план выступает успокаивающее и противовоспалительное дей​ствие. Очищение достигается с помощью природного мела. Эта паста может служить хорошей основой для профилактики пародонтоза.

Состав: водно-спиртовая вытяжка из Ратании и Мирры; мел; глицерин; на​туральная окись кремния; смесь эфирных масел.

РАСТИТЕЛЬНАЯ ЗУБНАЯ Г "ВЕЛЕЛА" (PFLANZEN-ZAH CREME WELEDA) Из-за мягких и свежих вкусовых  добавок эта паста особенно полюбилась детям.. Она прекрасно очищает зубы имеет более традиционный для зубных паст мятный вкус, однако1 не за счет синтетического тола, но из-за присутствии иных натуральных эфирных сел. В ней так же, как и в других средствах «Веледа» этого ряда, не содержится искуственных тенсидов и фтористых соединений.       :

Состав: сорбит; водно-спиртовая тяжка из Мирры и Ратании; гкм пая окись кремния; альгинат- 

натуральный продукт из водорослей смесь эфирных масел.

Лаборатории фирмы “Веледа” в Швейцарии, во Франции,в Германии ,Голландии и др. странах.

Специалисты этой фирмы постоянно поддерживают постоянные научные  технологические связи с самой главной лабораторией “Велида” – самой природой. 
 Один из крупнейших отечественных производителей «Уральские самоцветы» на современном рынке представляет следующие зубные пасты.

Зубные пасты «Эледент» и «Эледент-Юниор» разработаны ведущими косметологами и стоматологами Уральского региона.     

«Эледент» и «Эледент-Юниор» содержат активные фтористые соединения, мятное масло и настой элеутерококка. Благодаря специально подобранному составу пасты оказывают на зубы тройное воздействие:

— делают зубную эмаль тверже, защищая зубы от поражения кариесом;         

—ускоряют кровообращение десен, «предупреждая заболевания пародонта;

— отлично тонизируют полость рта.    

Стойкий освежающий вкус и обильная  пена завершат эффективное действие «Эледента». 

Зубы при использовании данных паст будут здоровыми, а дыхание свежим.
Зубная паста «Эледент-Юниор»  имеет вкус мяты и фруктов.

Рекомендована ассоциацией стоматологов «ОСТАС».

Лечебно-профилактическая зубная паста Tropicana

 Она имеет следующие приимущества:
      -эффективен против кариеса

      -снимает зубной налет

      -обеспечивает чистоту полости рта и обильную пену

      -экзотический вкус кокоса

      -содержание фтора и глицерофосфата кальция, оказывается более эффективным, нежели                             содержаник одного только фтора.

Сравнительно недавно появилась новая паста О*кей.
Такая паста имеет приятный лимонный вкус, а по качествам не уступает импортным аналогам.Обеспечивает чистоту полости рта и свежее дыхание
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SmithKline Beecham

Фирма SmithKline Beecham на отечественном рынке представленна двумя пастами:Аквафреш и Маклинз.
Аквафреш

Зубная паста "Аквафреш" англо-американской компании SmithKline Beecham появилась на Российском рынке сравнительно недавно, она идеально подходит для всех членов семьи, для взрослых и детей.

Это многокомпонентная паста уникального состава, благодаря которому она обладает 

антибактериальным защитным и дезодорирующим действием. Aquafresh включает три фармакологически активных компонента:

монофторфосфат натрия, глицерофосфат кальция и карбонат кальция. Кроме того, в составе пасты есть фтор — почему-то ставший в последнее время необходимым элементом всех или почти всех современных паст, поставляемых на наш рынок. А присутствие в Aquafresh глицерофосфата кальция делает фтор более активным, создавая необходимые условия для образования на поверхности эмали фторапатита, который не растворяли кислотой. Карбонат кальция, в свою очередь, создает в полости рта щелочную среду, которая нормализует уровень РН.

Следует подчеркнуть, что уникальность состава пасты Aquafresh выгодно отличает ее от других аналогичных паст повышенной фармакологической активностью ингредиентов. Это проявляется в уменьшении образования зубного налета, а присутствие глицерофосфата кальция усиливает действие монофторфосфата натрия и лаурил сульфата натрия при растворении зубных отложений и уменьшает активность образования зубного камня.
Вместе с этим, основным фармакологическим эффектом Aquafresh является профилактика разрушения эмали зубов, усиление ее кристаллической решетки, повышение резистентности как результат " взаимодействия монофосфата натрия, глицерофосфата кальция и карбоната натрия. Aquafresh уничтожает неприятный залах изо рта не только благодаря дезодорирующим свойствам, а и в результате антибактериальной активности всех компонентов. Зубная паста —трехцветная. Основные компоненты разделены полосками белого, красного и синего цвета, что препятствует смешиванию их в тубе, придавая пасте уникальную стабильность при хранении, которую невозможно достичь при использовании традиционных технологий соединения разнородных ингредиентов. Результаты клинических исследований подтвердили безвредность всех компонентов пасты Aquafresh (включая красители), отсутствие негативного влияния на современные пломбировочные материалы. Учитывая высокую фармакологическую активность этого средства гигиены, необходимо строго придерживаться инструкции по применению, которая размещена на упаковке. Зубная паста Aquafresh наиболее эффективно проявляет свойства при использовании ее для чистки зубов после приема пищи. 
Aquаfrech Whitening
Эта паста содержит уникальный компонент триклин, который не повреждает эмаль, удаляет неприятный желтый оттенок и пятна, образующиеся на зубах. В отличие от других отбеливающих средств, этой зубной пастой можно пользоваться каждый день.

Зубная паста "Аквафреш" состоит из трех разноцветных ингредиентов, каждый из которых выполняет определенную функцию:

белый - предохраняет Ваши зубы от кариеса,

красный - удаляет налет с зубов,

синий (или зеленый, у пасты с более мягким вкусом) - придает свежесть  дыханию.

Паста также дезинфицирует полость рта, а при регулярном использовании, постепенно удаляет зубной камень.

Зубная паста "Аквафреш" обладает уникальным комплексом свойств, как лечебных так и профи​лактических.

"Аквафреш" - зарегистрированная торговая марка. Одобрена Министерством Здравоохранения РФ.

Зубная паста «Маклинз» британской компании «SmithKline Beecham» является новым эффективным

средством профилактики и лечения кариеса. Противокариесное действие пасты обеспечивается

фармакологическим взаимодействием четырех активных компонентов: монофторфосфата натрия,

глицерофосфата и карбоната кальция, а также противомикробного средства триклозана.

По сравнению с пастами-предшественниками этой компании, включение в «Маклинз» противомикробного средства триклозан обеспечивает дополнительную защиту полости рта от зубного налета, содержащего патогенную микрофлору, деятельность которой приводит к сдвигу рН в кислую сторону и развитию кариеса.

Зубная паста «Маклинз» обладает многокомпонентным противокариесным механизмом. Действие первого компонента —триклозана — направлено против развития бактерий на пищевых остатках на зубной эмали.

Введение в пасту триклозана в концентрации 0,215% оказывает значительный антибактериальный эффект путем снижения образования зубного налета по сравнению с контрольной, не содержащей триклозана

зубной пастой «Маклинз».

Вторым важнейшим компонентом «Маклинз» является карбонат кальция. Он традиционно включается в

состав паст данной компании. Выполняет он в пасте двойную роль: во-первых, создает щелочную среду, которая нейтрализует бактериальные кислоты и кислоты пищи, тем самым препятствуя кислотной деминерализации ткани зуба, а во-вторых — восполняет дефицит вымывающегося в результате деминерализации эндогенного кальция.

И, наконец, два последних основных компонента — монофосфат натрия и глицерофосфат кальция

выполняют основную противокариесную функцию в зубной пасте «Маклинз». Наличие в пасте фтора является ключевым моментом в создании принципиально новой структуры на поверхности зубной эмали  фторапатита, который не чувствителен к растворению кислотой и, следовательно, препятствует деминерализации зубной поверхности. Кроме того, фторид ингибирует ту фазу бескислородного бактериального метаболизма глюкозы (гликолиза), которая приводит к образованию кислоты в зубном

налете. Токсикологическими исследованиями доказана полная безопасность фторида, находящегося в зубной пасте «Маклинз».

Введение в зубную пасту глицерофосфата кальция в концентрации 0,13% (по массе) помогает предотвратить деминерализацию зубной эмали.
Паста  Маклинз при пользовании два раза в день поможет в:
  Снятии зубного налета - одной из причин заболевания десен

  Борьбе с кариесом

  И обеспечит ощущение чистоты и свежести

  Маклинз содержит  сочетание фтора с глицерофосфатом кальция, которое является более эффективным, чем только фтор.

  Маклинз содержит активный антибакте​риальный реагент - Триклозан. Активные ингредиенты Триклозан - антибактериальный реагент Монофторофосфат натрия 0,8% , Глицерофосфат кальция 0,13% .

Пасты Colgate Total

“Colgate Palmolive” (USA).
Одни зубные пасты защищают зубы от кариеса, другие от образования зубного налета и неприятного запаха изо рта, а третьи предотвращают образование зубного камня. Летом 1997 года Управление по контролю за продуктами питания и медпрепаратами США рекомендовало для широкого применения и разрешило продажу зубной пасты Colgate Total производства компании Colgate Palmolive.

До этого ни одна зубная паста не получала рекомендаций Управления по контролю за продуктами питания и медпрепаратами — первой стала Colgate Total.

Новая зубная паста Colgate Total избавляет от воздействия бактерий даже в период между чистками зубов. Научные исследования и специальные клинические испытания доказали, что сочетание таких веществ как триклозан, гантрез и фторид натрия обеспечивают полную и непрерывную защиту полости рта. Триклозан — малоизвестный нашим стоматологам антибактериальный препарат, который широко используется за рубежом в парфюмерной промышленности (духи, туалетное мыло и др.), а также включается в состав зубных паст и ополаскивателей компании Colgate Palmolive. Известный производитель товаров по уходу за полостью рта считает, что триклозан синтезированный с кополимером существенно улучшает и пролонгирует лечебно-профилактический эффект зубных паст и ополаскивателей. Это относится к повышению кариесрезистентности эмали зубов и к предупреждению заболеваний пародонта. Зубная паста, содержащая 0,3% триклозана и У/а кополимера PVM/MA (на основе 0,243% фторида натрия/силики) подавляет процесс образования бляшек и формирования зубного камня, предотвращает развитие и способствует уменьшению выраженности гингивита. Клинический эффект применения антибактериальной пасты значительно выше в сравнении с обычным фторсодержащими зубными пастами.

Динамическое изучение микрофлоры полости рта свидетельствуют о том, что долговременное (1 год) употребление зубной пасты Colgate Total не вызывает неблагоприятных изменений микробной экологии в сторону активизации роста оппортунистической и патогенной флоры, а также не приводит к формированию резистентных штаммов.

Американские стоматологи считают что Colgate Total — наивысшее достижение в области производства средств ухода за зубами в домашних условиях с момента появления фторсодержащих зубных паст (Луис Джулибер).

Паста Colgate Total рекомендована для использования независимыми ассоциациями стоматологов 30 стран мира, в том числе американской, канадской и британской ассоциациями.

Пасты , гели, полоскания фирмы “Pierre Fabre” (Франция)

Тщательно продуманная концепция и высокий уровень технологии позволили стоматологическим продуктам фирмы «Pierre Fabre» занять во Франции лидирующее положение среди средств по уходу за полостью рта.

Комплексный подход к проблеме профилактики и лечения стоматологических заболеваний реализуется в создании серии из нескольких лекарственных средств однонаправленного действия, применяемых последовательно.

Три линии препаратов

1. Средства для лечения воспалительных заболеваний десен и слизистой оболочки полости рта

Элюдрил — раствор для полоскания эффективен в отношении широкого спектра возбудителей, обладает

бактерицидным и антигрибковым действием. Элюдрил отличают выраженные противовоспалительные и анальгезирующие свойства. Препарат с успехом используется в лечении стоматитов, гингивитов, пародонтитов, афтозных поражений, а так же в пред- и послеоперационном периодах.

Пародиум — гель для десен. Содержит три активных компонента и обладает тройным действием: антибактериальным, противовоспалительным и гемостатическим.

Показания: локальные гингивиты и гингивофрагии. Эффективность очень высока.

Элюгель — гель для десен с высоким (0,2%) содержанием хлоргексидина, который обладает антибактериальным и функистатическим действием в отношении широкого спектра возбудителей.

Используется в качестве сильного местного антисептического действия (после экстракций, имплантаций).

Пасорал — гель для полости рта с выраженными противовоспалительным и анальгезирующим действием, эффективен в отношении широкого спектра микроорганизмов.Показания: изъязвления слизистой полости рта и поражения, вызванные ношением зубных протезов.

2. Средства для профилактики воспалительных заболеваний десен и слизистой оболочки полости рта 

Эльгидиум —зубная паста специального назначения. Хлоргексидин, входящий в состав препарата, обладает антисептическим и противовоспалительным действием, а кальций оказывает гемостатическое действие и стимулирует синтез коллагена. Применяется паста в комплексной терапии воспалительных заболеваний полости рта; для профилактики этих заболеваний, эффективно препятствует появлению бактериального налета.

Лизотак — гелеобразный раствор, используемый перед чисткой зубов для удаления зубного налета и предупреждения образования зубного камня. Содержит цитрат и борат натрия, обладающие способностью связывать красящие вещества (танин, кофеин и т. д.)

3. Средства для лечения и профилактики гиперчувствнтельности зубов
Эти препараты созданы на основе нового фторсодержащего соединения — флюоринола, которое в 12 раз сильнее обычного фтора.

Сенсигель — лечебный гель, действие которого основано на том. что флюоринол быстро и эффективно минерализует ткани зуба и закрывает расширенные дентинные каналы, а нитрат калия взаимодействует с нервными окончаниями, препятствует передаче нервных импульсов, быстро облегчает боль. Э.ч^ифф.и/н^ — профилактическая гелеобразная паста аналогичного действия.

Серия Corident   “KRKA” (Словакия)

Corident Xylitily (Коридент Ксилитол) — для полного ухода за полостью рта, против кариеса. Xylitol

укрепляет эмаль, усиливает активность фтора, предотвращает образование зубного камня.

Coridlent family Fresh — паста для всей семьи с активным компонентом фтора в двух формах.

Универсальная противокариесная паста мягкого действия.

Corident Family Cool— паста для детей и подростков, обладающая противокариесным действием,

специально разработанная для молочных и растущих зубов.

Corident Pearl — паста для полировки зубов, такая же мягкая, как обычная, подходит для ежедневного

применения. Удаляет зубной камень и устраняет потемнение зубов, снимает налет от чая, кофе, табака.
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Ведущий производитель продукции для стоматологии завод " АРКАМ" (Германия) представляет

лечебно-профилактическую серию для защиты и ухода за зубами "ЛАКАЛЮТ"

Для взрослых

ЛАКАЛЮТ АКТИВ (LACALUT AKTIV), зубная паста, туба 50г. 

Зубная паста “Лакалут Актив” предназначена для защиты от пародонтоза.

Первые признаки заболевания: повышенная чувствительность зубов и кровоточивость десен. Комплекс

составных компонентов зубной пасты направлен на устранение этих признаков и предотвращение

заболевания пародонтозом.

Основные компоненты: алюминия лактат, алюминия фторид, хлоргексидин, аллантоин.

Алюминия лактат — главное действующее вещество зубной пасты — ощутимо уплотняет и укрепляет

десна, останавливает их кровоточивость, уменьшает обостренную чувствительность к внешним

раздражителям (горячее-холодное, сладкое-кислое).
Хлоргексидин — обладает антисептическим и бактерицидным действием, препятствует появлению бактериального налета на зубах.

Аллантоин — снимает воспаление десен, уменьшает их кровоточивость. Фторид алюминия — дополнительно обеспечивает укрепление зубной эмали и тем самым служит защитой от кариеса.

Зубная паста «Лакалут фтор». Предназначена для защиты от кариеса Зубная паста «Лакалут фтор» — оптимально подобранная композиция компонентов для профилактики и борьбы с кариесом.

Основные компоненты: натрия фторид, октадецилдиаминдигидрофторид, хлоргексидин. Фтористая система — главный действующий компонент зубной пасты — быстро и в значительном количестве фиксируется на зубной эмали (особенно на ее поврежденных зонах и у корней зубов) и увеличивает ее сопротивляемость к воздействию кислот.

Хлоргексидин — оказывает антисептическое и бактерицидное действие, препятствует образованию налета на зубах.

ЛАКАЛЮТ СЕНСИТИВ (LACALUT SENSITIVE), зубная паста, туба 50 г. Защищает чувствительные

зубы и открытые шейки зубов, предохраняет от пришеечного кариеса. Благодаря специально

подобранному составу снижает реакцию на раздражители "горячее/холодное", "сладкое/кислое",

обеспечивает устойчивость при высокой чувствительности зубов.

Зубная паста «Лакалут Сенситив» предназначена для чувствительных зубов. Благодаря специально подобранному комплексу лечебная зубная паста «Лакалут сенситив» защищает чувствительные зубы, щадяще чистит их и открытые шейки зубов, предохраняет от пришеечного кариеса. Основные компоненты: алюминия лактат, алюминия фторид, октадецилдиаминдигидрофторид, хлоргексидин.

Алюминия лактат (соли алюминия) — фиксируется на уровне нервных окончаний, находящихся в дентине, препятствует передаче сигнала внешних раздражителей. Таким образом понижается чувствительность зубов при контакте с горячим, холодным, сладким, кислым, а также при их чистке, кроме того укрепляются и уплотняются десна.

Фтористая система — укрепляет эмаль, что препятствует возникновению кариеса (в частности, пришеечного кариеса).

Хлоргексидин — действует антисептически, бактерицидно, предотвращая возникновение бактериального налета.

ЛАКАЛЮТ ФЛУОР (LACALUT FLUOR), зубная паста, туба 50г. Замедляет процесс потемнения

зубов при курении или употреблении кофе и чая. Специально чистящие частицы основательно и мягко

чистят и снимают налет на зубах, которые при ежедневном применении приобретают натуральную

белизну. Защищает твердую ткань зубов от кислот и кариеса.

ЛАКАКЛЮТ зубная щетка мульти, средней жесткости. Тщательно закругленные щетинки с

волнообразным профилем основательно чистят зубы, межзубные пространства и труднодоступные

участки коренных зубов, мягко массируют десны и улучшают кровоснабжение.

ЛАКАЛЮТ спрей для полости рта, 20мл. - Спрей с антибактериальным и освежающим действием

для предупреждения налета на зубах. Аромат мятного масла действует быстро и устойчиво.

ЛАКАЛЮТ ФЛУОР жевательные драже № 12 - Для быстрого и простого ухода за зубами в течение

дня. Жевательные драже с фтором очищают, массируют десны, препятствуют кариесу и освежают.

Практично, когда под рукой нет зубной щетки.

Для детей

ЛАКАЛЮТ зубная паста для детей "KAPT'N BLAUBAR" с витаминами А и Е, 50 мл. Содержание активных компонентов соответствует рекомендациям Немецкого общества стоматологов. Обеспечивает мягкую чистку зубов и удаление налета.

 Благодаря аминофлюориду предохранят от кариеса молочные и чувствительные зубы. Витамины А и Е дополняют уход за полостью рта. Не содержит сахара, а вкус свежей малины делает уход за детскими зубами приятной процедурой. ЛАКАЛЮТ зубная щетка для "KAPT'N BLAUBAR" Эффективна для ухода за молочными и постоянными зубами, что подтверждено Детским стоматологическим центром Лейпцигского университета. Мягкая закругленная поверхность щетины бережно чистит зубки и массирует чувствительные десны, специальная форма ручки зубной щетки удобна для детской руки, а цвет поверхности щетины облегчает дозировку детской пасты, превращая чистку зубов в удовольствие! ЛАКАЛЮТ ДЕТСКИЙ НАБОР по уходу за зубами "KAPT'N BLAUBAR" - специальные детские зубные щетка и паста серии Лакалют, а также очаровательная игрушка.

Косметическая фабрика Поллена Лехия из польши также роедставила свой товар на отечественном рынке:

COLODENT BI-FLUOR

Паста предназначена для взрослых и детей старше 7-летнего возраста.

Она состоит из современной комбинаций 2-х соединений фтора (фтористый натрия и монофторофосфат натрия), которое интенсивно обогощает эмаль фтором.

. Благодаря этому зубы становятся более устойчивыми , к воздействию кислот, образующихся в полости рта,

и менее восприимчивыми к кариесу, что подтверждается

многолетними исследованиями.

Зубная паста COLODENT BI-FLUOR производится на базе специально подобранных силикагелей, обла​дающих превосходными очищающими, полирующими и абсорбционными свойствами.

Она эффективно удаляет всевозможные прокрашивание и налеты. Отлично подобранная обонятельно-вкусовая • композиция оставляет в полости рта ощущение свежести.
COLODENT REMI

Уникальный на польском рынке набор двух зубных паст. Его действие основано на регулярном поочередном использовании, при каждой чистке зубов, сначала пасты "REMI К", а затем, после прополоскания полости рта, пасты "REMI А".

При 2-зтапной процедуре чистки зубов щеткой происходит обновление кристаллической структуры поверхности зубной эмали, так как паста "REMI К" содержит ком​плект свободных катионов, а паста "REMI А"- активную добавку в виде специально подобранного комплекта сво​бодных анионов.

Регулярное применение этих зубных паст способстует ре-минерализации начального этапа кариесного повреждения эмали, препятствуя тем самым дальнейшему развитию кариеса.

 COLODENT REMI предназначен для взрослых и детей ^/[/старше 7-летнего возраста.

Эффективность противокариозного действия паст REMI подтверждается многолетними клиническими исследова​ниями.
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COLODENT ANTI-KAM

Эта паста предупреждает отложение зубного камня, так JcaK в ней содержится пирофосфат натрия, тор​мозящий процессы кристаллизации, которые ведут к образованию зубного камня, и фтористый натрий, имеющий противокариозное действие.

В состав пасты входит специально подобранный набор компонентов с превосходными очищающими, полирую​щими и абсорбционными свойствами.

COLODENT ANTI-KAM, так как и все остальные пасты этого семейства, внесен в реестр Министерства здровоохранения и социального обеспечения.

COLODENT HERB F

Систематическое применение зубной пасты COLODENT HERB F предупреждает гингивит и кариес.

В ее состав входят вытяжки из шалфея и ромашки, обладающие бактериостатическим и противовоспали​тельным действием.

Эти известные и веками используемые лекарственные травы смягчают неприятные симптомы парадонтита (на​пример кровоточивость десен).

Благодаря наличию в пасте активных ионов фторида (в'виде моновторофосфата натрия), ежедневное ее при​менение обогащет фтором наружный слой зубной эмали, снижая тем самым восприимчивость зубов к кариесу.

Паста предназначена для взрослых и детей старше 4-летнего возраста.

SENSODYNE

  Сенсодин—лечебно-профилак​тическая зубная паста, специаль​но созданная для того, чтобы об​легчить    страдания    людей с повышенной чувствительностью зубов и предотвратить развитие более серьезных заболеваний по​лости рта, которые могут при​вести к потере зубов. Существует два   вида   зубной   пасты Сенсодин—Сенеодин Классик содержит хлорид стронция,  способствующий закрытию канальцев в дентине и таким обра​зом создающий защиту от боли. Сенсодин Ф, благодаря содер​жанию хлорида калия, который препятствует проникновению бо​лезненного  раздражения  на пульпу зуба, создает защитную оболочку для собственно зубных нервов.   В   то   же   время Сенсодин Ф содержит фтор, который эффективно защищает зубную эмаль от заболевания кариесом.

Обе  разновидности  зубной пасты—Сенсодин Классик и Сеисодин Ф—также содержат / лечебные элементы, предотвра​щающие заболевание пародонтозом.

Клинические испытания Сенсодина ведутся вот уже 30 лет. и результаты этих испытаний неизменно      подтверждают эффективность Сенсодина в лечении зубов с повышенной чувствительностью.     Именно поэтому ведущие стоматологи мира рекомендуют использовать Сенсодин регулярно.
